

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Miércoles 17 Octubre de 1928

ADMINISTRACIÓN

IMPRENTA

García López, núm. 20

TELÉFONO NÚMERO 164

Suscripción (Pago adelantado). En Andalucía 6 pesetas trimestre. — Resto de España, 7·50. — Extranjero, 10. — Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
DIARIO

FRANQUEO CONCERTADO

CLEPSIDRARIO

Los libros de Antonio Jaén

Otro nuevo libro, de estos manuales ensenadores, llenos de fe y de ciencia, a que ya nos tiene acostumbrados nuestro ilustre paisano Antonio Jaén, acaba de hacer llegar su autor a nuestras manos.

Son ya muchos los libros de este orden que lleva escrito Jaén, y la ya larga colección, reflejo, como en definitiva lo hace siempre toda obra literaria, el temperamento inquieto, multiforme, pleno de erudición y rebosante de ideas humanas, que constituye lo más fundamental de la mente de Antonio Jaén.

En este ya verdadero ensayero literario, con sumido íntimo de obra viva, con ardorosa fa de laboriosidad, con apasionado número de ejemplares, destinados para la cultura cordobesa doce o tres de ellos, sabrosos como ningún otro, que parecen destinados a los juglares que pertenecen a la cultura cordobesa. El primero de ellos, no hay que decirlo, es el *primoroso Historia de Córdoba*, publicada en 1921, que es la más completa, la más moderna—entre otras de su género—y la más humana de cuantas tiene Córdoba.

Acoso fuera hecho con no menos erupción y con más vivaz espíritu juvenil, sus *Retrato de mujeres Y su amor a la ciudad* queda consagrado, además de la Historia, en sus folletos ensayadores, agiles y amantes como una misica de proyección sentimentales.

Ultimamente, los manuales de historia tienen toda la atención del eruditísimo profesor. *Historia de España*, *Historia Universal*, *Historia de América*, son verdaderas preciosidades. Sus Geografías, nacional, regional, colonial, son también bellos resúmenes.

Y en todos ellos destellan, como prasiadas joyas de erudición, los juicios sintéticos de periodos, de épocas, de reinos, de producciones, de características, con una precisión que entusiasma. En esta sintetización, verdadero alzamiento del historiador, Antonio Jaén es un espacialista.

El libro que hoy nos envía, la *Historia de la civilización española*, es un primer tomo dedicado a la edad antigua, que tanto sirve para el estudiante como para el hombre hecho. Notamos en el libro una especial atención a Córdoba, dentro del marco universal de los conocimientos que desarrolla. Pero es que Córdoba en muchos siglos de su historia no es de un valor mercedario ni menor? Esto, que es fundamental, lo olvidan muchos historiadores. Por eso es de estirar que en una historia general se resalde para nuestra ciudad toda la gloria que los siglos su nublos sobre ella.

Antonio Jaén ha tenido buenas ocasiones de mostrar su amor a la ciudad madre, en la redacción de este libro. Y lo encabeza con un fo-egrebro de la portada de los Páez, que evoca toda la monumentalidad cordobesa.

Son constantes los recuerdos a Córdoba, los grabados cordobeses en esta Historia Universal, que no ya son de justa evocación, por la maestría con que el autor los ha colocado, sino porque además son de los más fundamentales en el concepto encumbrado de la ciudad de los califas.

En este libro de Antonio Jaén, uno más de la larga serie que ya tiene dada a la estampa, era de rigor que hiciera estas observaciones, para tener, en ellas un motivo más con que admirar su obra y agradecer su ingenio a este gran cordobés de nuestra generación.

Rafael Omeña.

TRIBUNALES

Juicio para mañana
En la Sala primera de esta Audiencia se verificará mañana la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba, contra Antonio Ortín Sánchez.

Defenderá al procesado el abogado señor Velasco Aguilar y la representación estará a cargo del procurador señor León Avilés.

Sentencia
La Sección primera de esta Audiencia falló la causa procedente del Juzgado de la Izquierda por el delito de hurto, contra Evaristo Cuevas Mesa, Manuel Gómez Barrera, Rafael Nieto Romero y Rafael Martínez Expósito.

Se condena a cada uno de los procesados a cuatro meses y un día de arresto mayor y 150 pesetas de indemnización.

Incoación de sumarios
Por los Juzgados respectivos se ha ordenado la incoación de los siguientes sumarios:

Cabra.—Por hurto de una cartera que contenía diecisiete treinta pesetas, cuatro céntimos personales y otros papeles al vecino de Zuheros Rafael Lluna Ortiz.

Aguilar.—Por muerte de la niña de dos años de edad Francisco Pujol Jiménez, consecuencia de haber sido atropellada por una camioneta en la calle de la Fuente de dicha ciudad, habiendo sido detenido el conductor de dicho vehículo Miguel Ruiz Moreno, vecino de Doña Mencía.

DEL GOBIERNO CIVIL

Nuestras grandes fiestas

La de la Raza

Ayer cumplimentaron al señor Alfonso Méndez, en su despacho oficial, las personas siguientes:

Don Manuel Biqueso Orta, don Carlos Saenz Santa María, don Antonio Vibora B. Aranda, don Antonio Escrivá, don Rafael B. Anco, don Agustín Valera, don Eduardo Baro, don Carlos Romero Barrio, don Francisco Guerrero, don Antonio Nicanor López, don Ramón Jiménez Gil de Abalo, don José Carrillo Pérez, don Felipe Sánchez Navarro, don Adolfo Villalba Luque, don José Herrero y don Francisco Ansúa.

Multas
El gobernador civil ha impuesto las sencillas multas:

De 75 pesetas a cada uno, a Tomás Valenciano Serna, Joaquín González Bustamante y Juan Morales. O me lo que se cumplieron actos inmorales en la vía pública.

Reunión de la Junta Ciudadana

En el despacho del gobernador civil se ha reunido la Junta de Acción Ciudadana bajo la presidencia del señor Alfonso Méndez.

Asistieron los socios don Fernando Badía Gaudínia, presidente de la Audiencia provincial; don José M. Gallegos Rocío, señor Lastor; don Antonio de Cecilia Abil, presidente de la Excm. Diputación provincial; don Francisco Santolalla Natera, jefe provincial de la Unión Patriótica, y don Pascual Tejía Ruano, gobernador militar interino.

En la reunión se trató del reformatorio para niños delincuentes y se acordó apoyar las gestiones que venían realizando Sevilla para que aquél tuviera carácter regional y en él pudieran ser acogidos los niños de Córdoba, mediante la subvención que se acuerda.

También se ocupó la Junta del Homenaje a la vejez y de la construcción de la nueva cárcel.

Igualmente se ocupó de las malas condiciones en que se hallan instalados los Juzgados de Instrucción de esta capital y quién por la dignidad de Córdoba y de la Administración de Justicia deberían realizar en ellos las necesarias reparaciones.

Agradecimiento

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación de 15 del actual, se dan las gracias al Excmo. e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis doctor don Adolfo Pérez Muñoz por la donación hecha a favor del Hospital de San Justo y los Desamparados de la casa número 5 de la calle de San Bartolomé de esta capital y al mismo tiempo se hace presente al obispado y satisfacción con que el protectorado del Obispo no negó la referida donación que viene a aumentar el patrimonio de la Institución.

Así fueron. Poblaron aquella tierra. Despoblóse la nuestra a fuerzas de tanta emigración. España consideró que había realizado su obra. Consideró que la salida de los moros de Granada era el fin de sus grandes. Que esto entonces inició la otra. Desde el *vigésimo* granadina pensó en romper el rótulo que los sarracenos pusieron entre Caípe y Abila. Y en el estreno de Gibraleón cayó al mar, hundiéndose en él, el «Non Plus Ultra». Esta obra de los gigantes hispanos, gigantes que movieron sus brazos en Tlaxcala y en Cusco, en las faldas de la Florida y California y en las innumerables estribaciones de los Andes y en los valles de África.

Por aquellos extensos países quedó nuestro idioma y nuestra fa. Y Américas, hija de España, sabrá responder siempre a su llamada.

Es natural que la Fiesta de la Raza hispana se propague en ambas márgenes del Océano.

Claro Abanades.

Madrid, Octubre de 1928.
(Prohibida la reproducción)

Conde de Cárdenas, 15 (antes Estafetas).

El Ateneo de La Rambla

El Ateneo de La Rambla, que tan importante labor cultural viene haciendo en dicha población, ha organizado para mañana a las ocho de la noche una velada artística-literaria, en la que tomarán parte distinguidas señoritas y varios jóvenes de la localidad.

Los fondos que se recauden serán destinados a la propaganda cultural.

El programa para dicha velada es el siguiente:

1.º Sinfonía a piano y violin por la distinguida señorita Isabel Prieto del Rosal y los señores Lovera Lucas (J.) y A.

2.º El paso de comedia de los hermanos Álvarez Quintero titulado «Los ojos de Iuto», desempeñado por las señoritas García del Rosal y Cuesta Lucas (I) y el señor Lovera Porras (R).

3.º La somiedad en tres actos y en prosa de los geniales autores don Soriano y don Joaquín Álvarez Quintero titulado «Mundo mundillo». Reparto: Rafaela, señorita Jiménez Escribano; Quiroga, señorita Escrivano; La Abuela Nita, señorita Lucena B. Ance; Encarna, señorita Paz Aguirre; Juana, señorita Fernández Sánchez; Gregorio, señorita Cuesta Lucas (C); Don Pablo, señor Oñate Ruiz; Daniel, señor Blanco Osuna (L); Topete, señor Luna Ramor; Don Dionisio, señor Paz Aguirre; Isidoro, señor Fernández Jurado; Chirila, señor Prieto del Rosal. —Un comprador y chiquillos.

4.º El chistoso sainete en un solo y en prosa de Muñoz Seca «Coba flaca», por las señoritas García del Rosal y Cuesta (C. I) y los señores Blanco, Oñate, Prieto del Rosal, Montero y García N. V.

En los intermedios se ejecutarán escogidas partituras por el tercio de piano y violines.

Agradecemos a la Junta directiva del Ateneo de La Rambla la invitación que nos ha enviado para asistir a dicha fiesta.

Usted debe tener muy presente

que donde únicamente notará gran diferencia de precios en sus compras es en los Depósitos de Papelería de Fabricantes de Sabadell y Tarrasa.

Conde de Cárdenas, 15 (antes Estafetas).

DE LA PROVINCIA

Los juegos prohibidos

En un establecimiento de bebidas, situado en las huertas del pueblo de Villaralto, fueron sorprendidos por la Guardia Civil cuando jugaban a los prohibidos los vecinos Alonso Luna Caballero, Francisco Gómez Rubio, Antonio Fernández Sánchez, Primitivo Gómez Fernández, Fiorenzo Gómez Basso, Jenaro Fernández Sánchez, Manuel Fernández Oñate y Lázaro Muñoz Romero, que formaban la partida de juego.

Fueron intervenidas 143 pesetas y una baraja.

Los «puntos» fueron detenidos y puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

Incendio en un almacén de calzado

Comunican de Villanueva del Duque que en una tienda de salzado que posee en la calle Barroso Al-Jandri Medina Caillas se declaró un incendio, siendo víctima de las llamas todas las existencias.

Las pérdidas se estiman en cincuenta mil pesetas.

Créase que el fuego se produjo a causa de que el depósito se estableció en la calle de la Fuentecilla de dicha ciudad, habiendo sido detenido el conductor de dicho vehículo Miguel Ruiz Moreno, vecino de Doña Mencía.

Agradecemos a la Junta directiva del Ateneo de La Rambla la invitación que nos ha enviado para asistir a dicha fiesta.

La Comisión de Monumentos

En el despacho del señor Gobernador civil y bajo su presidencia, se ha reunido la Comisión provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de la provincia para celebrar sesión.

El Gobernador saludó a los miembros de la Comisión, a la que por vez primera presidía, a cuyo saudito contó el presidente efectivo don Manuel Enriquez.

El gobernador señor Alfonso expuso a los reunidos el objeto principal de la reunión por el convocada, que era el de dar a conocer sus gestiones en pro de la restauración de la Sinagoga, que, iniciadas hace tiempo por la Comisión de Monumentos, ahora han encontrado.

El gobernador señor Alfonso expuso a los reunidos el objeto principal de la reunión por el convocada, que era el de dar a conocer sus gestiones en pro de la restauración de la Sinagoga, que, iniciadas hace tiempo por la Comisión de Monumentos, ahora han encontrado.

Después de breve cambio de impresiones y acordándose felicitar a nuestra primera autoridad civil por el resultado de sus gestiones, se designó a los tres arquitectos que hay en la Comisión, los señores Caballero, Tienda y Sáenz, para que redactaran en el más breve plazo posible un proyecto de restauración de la Sinagoga, que, aprobado por la Comisión, permita comenzar las obras en seguida.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se trataron otros diversos asuntos, entre ellos: Ejar un plazo preferente al propietario de la pieza arbolada en la Alamedilla para que designe su parque que haya de tener; ofrecer al Ayuntamiento para que intervenga en la plaza de los Dolores, con objeto de que ésta no pierda su carácter típico; gestiones cerca de la Diputación provincial en la constitución de una capilla en el Hospital de Agudos, que permite restaurar convenientemente la capilla actual, de gran importancia monumental; recomendar que en las sustituciones de pavimentos que se vienen haciendo en las iglesias se respeten en lo posible las lápidas sepulcrales, por su interés arqueológico y epigráfico, y otros asuntos de menor interés.

Al finalizar la reunión se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos y epigráficos que el proyecto exija.

También se acordó que el director del Museo Arqueológico don Samuel de los Santos se insorpore a esta ponencia de técnicos, para los datos arqueológicos

GRAN TEATRO.--Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 17 DE OCTUBRE DE 1928
A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.—Cinemógrafo.—Estreno: LA FALSA BODA, comedia en dos partes.—Estreno de la extraordinaria películas en siete partes, BORDEANDO EL PELIGRO, de la importante marca «First National Pictures» dist. igualada por la Metro Goldwyn Corporation.—Interés principales: Latañan Collis, y el gran actor Ken Maynard.—Toma parte también una auténtica lucha de indios.—Precios de las localidades para cada sección: BUTACA, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'40.—Pariso, 0'20.—Por la tarde, mediodía entradas para niños menores de diez años: 0'10.—Májana jueves, Estreno: LA DAMA DE MONSERRAT, interesantísima serie francesa.

Májana jueves, Estreno: EL COLONO DE TEXAS, película USA en ocho partes.

Teatro Duque de Rivas.-Empresa A. Cabrera.-Teléfono 7-4-1

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 17 DE OCTUBRE DE 1928
A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.—Grandes proyecciones Cinematográficas.—Presentación de las bellas artísticas de la pantalla Rolla Norman y Sandra Milow, nof en la misma la presentación de la tercera parte del episodio noveno y la primera del décimo de la gran serie LAS DEDOS NIÑAS DE PARÍS.—Precios: BUTACA, 1'00 peseta.—GRADA, 0'20.—Por la tarde, mediodía entradas para niños 0'10.—El sábado, reaparición de la Compañía PLANA-DAIZ con la ópera quin-

Tienda, donde fue para asistir a la imposición de la Laureada de San Fernando el capitán Martínez, llegó el jefe de los Servicios de Aeronáutica don Alfredo Kiedrich.

Dicho señor se propone visitar detalladamente los talleres de las construcciones aeronáuticas donde se hace el «Naranjo» y donde en la actualidad se construyen vuelos hidroplanos tipo «Pus-Urs» para la Aviación militar española.

EXTRANJERO

Después del vuelo del «Conde de Zeppelin».

Washington.—El presidente Coolidge ha dirigido al doctor Ecken el siguiente despacho:

«Felicitó por su éxito viaje de Asunción a los Estados Unidos realizado por nuestros compatriotas a bordo del «Conde de Zeppelin».

Este vuelo cumple las aspiraciones del pueblo americano viendo a señalar nuevos progresos en el desarrollo de las comunicaciones aéreas».

El comandante de la aeronave a constado con otro despacho que dice así:

«En el momento de llegar a las estaciones americanas después de las peripecias tan trabajosas y tan poco agradables de la travesía del Atlántico en un dirigiéndose transportando pasajeros, a bordo del cual llevamos como copiloto tan inteligente y tan experto como el comandante Rosenthal, de la marina americana, el comandante del «Conde de Zeppelin» y su tripulación dedican al presidente de los Estados Unidos sus saludos más respetuosos».

DE SOCIEDAD

Han regresado de San Sebastián, Biarritz, París, Barcelona y Madrid don Juan Manuel Espeso y doña Carmen González de Canales.

—Ha regresado de Marmolejo la señora doña Pilar Natera.

—Ha dado a luz un niño la esposa de nuestro distinguido compatriota en la Presea el rector del «Diario Liberal» don Fernando Vázquez Orta.

—Rebajan los señores de Vázquez nuestra felicidad.

—Ha regresado de Obejo doña Fuentana Lubian Alba de Rodríguez Calvo.

—Ha regresado de Madrid el general

Alfonso Cárdenas, el gobernador militar de la provincia de Madrid, el general don Daniel Cáceres y Ponse León, el coronel al asentamiento de la Zona con Gaspar Tapia y Ruano, que lo desempeñaba anteriormente.

Visitas

Ayer cumplimentaron al general gobernador militar de la plaza y provincia don Daniel Cáceres y Ponse León, los señores siguientes:

Los capitanes de Infantería don Rafael Sánchez Gómez y don Vicente Pérez Víctor; al leñero de Infantería don José Cañizo Rubio y don Fernando López de León y capitán don Francisco Cuenca, el comandante de Intendencia don José Serrano, el teniente de la misión doña Luis Rodríguez Latorre, el coronel de Infantería don Rafael Martínez, el coronel del regimiento de Sois don Ángel López, el coronel de Infantería don Felipe Sánchez Navarro, el capitán de Infantería don Antonio Bataller, que llegan de Sevilla para asistir a los ejercicios de las escuelas prácticas de tiro; el teniente de Artillería don Francisco de Luna, que viene de Granada; el teniente de Ingenieros don Emilio Jiménez Arribas, de Madrid; el teniente de Artillería don Juan López Rubio, de Granada; y del mismo punto el capitán de dicha Arma don Rafael Mirande, que van a Cerro Muriano.

La Secretaría del Gobierno Militar

También se ha posionado de la Secretaría del Gobierno Militar, después de su ausencia y en comisión del servicio, el comandante jefe de Estado Mayor don Francisco Sanguino Benítez, cesando en dicho cargo el oficial señor don Francisco Risco, que socialmente lo desempeñaba.

General

Ha llegado a esta capital el general de brigada don Francisco Sierra del Real, inspector del Servicio de Artillería, quien dispensa toda presentación.

Licenciamiento

Sé ha señalado el día 21 del actual para que regresen a sus residencias los licenciados de los regimientos de Artillería y Caballería, y el día 22 los que restan en los otros cuerpos de la guarnición.

Orden de la plaza para hoy

Por el señor Gobernador militar de la provincia se han señalado para hoy los siguientes servicios de pieza:

Quadrilla del principal, el regimiento de la Reina.

Guardia de Cárcel, el regimiento de Artillería.

Jefe de día, el comandante del regimiento de la Reina don Mariano Melgarejo Alemán.

Imaginario, el comandante del regimiento de la Reina don Carlos de Silva Rivera.

Hospital y provisión, segundo ca-

pitán del regimiento de Siguiente.

Suscripción a favor de las familias de los víctimas de las catástrofes ocurridas en Madrid y Melilla

Suma anterior, 7.951 50 pesetas.

Don José Carrasco Serrano, 15 pesos; don Enrique Molina de Pezo, 15; don José Espeso, 5; don Manuel Carrasco, 5; don Alfonso de Torres Marcos, 5; don Pedro de Toro y de la Pascua, 2; don Eugenio García Niebla, 5; don José Pineda, 2; don Eduardo Gil, 1; señora Carmen Sosa, 2; don José María Ray, 5; don Antonio Aguilar, 2; don Rafael Gómez Vero, 2; señorita Elena Medina, 1; don Francisco Arévalo, 1; don Francisco López, 1; don Bonifacio Viñuela, 2; don Ricardo Jiménez, 1; don Francisco Montoro, 1; don Juan Villalba, 1; don Rafael Dávila, 2; don Fernando Molina, 1; don Antonio Caballero Quaid, 1; don Carlos J. Ortiz, 1; don Enrique R. de Araya, 1; don Alfredo Rey, 1; don Antonio Arellano Colinst, 2; don Emilio Vilarrasa, 1; don Juan Romero, 1; don Rafael Forte, 1; don Bernardo Oti, 1; don Saúlino García Biquero, 1; don José Cheparro Gallego, 2; don Ricardo Benítez, 1; don Manuel Ayavas, 1; don Francisco Barreiros, 2; son Cipriano Matheus Arias, 2; señora Mercedes Payou, 1; don José Escudero, 1; don Francisco Navas, 5; don Rafael Reina, 3; don Lázaro Cepa, 1; don F. Muñoz, 1; don A. López, 1; don Ramón Arévalo, 2; don Juan Osorio, 2; don Antonio Márquez, 1; don Rafael Fernández Lebrat, 2; don Rafael Pérez Gutiérrez, 2; don Basilio Rodríguez Gómez, 2; don Rafael Rodríguez Callejo, 2; don Eduardo Bolada, 2; don Antonio Guzmán, 2; don Juan Manuel Font, 5; don Manuel Vergara, 5; don J. Sánchez Farber, 1; don José Fernández Márquez, 2; don Juan Azofa, 15; don Rafael Bánchez Carrasco, 2; don Carlos Sáez Santamaría, 15; don Elias Simón López, 5; don Luis Ramos, 1; don Antonio Pozo, 1; señora Pilar Fidalgo Pérez, 1; señora Juana Grön Muñiz, 1; señora Dolores Cirla, 1; don Nicanor Cirla, 1; don Antonio Carrasco, 2; don José Llorente, 3; don José Toledo, 2; don D. López Pujado, 1; don Francisco Herrero, 0'50; don Antonio de Jatón, 1; don Agustín Brefas, 1; don Pedro Ibarra, 1; don Rafael Muñoz, 1; don Carlos López, 0'50; don Antonio Peiro, 0'50; don Pascual de O. 0'50; don Felipe Carracedo Amor, 5.

Suma anterior, 8.152 50 pesetas.

Se recuerda que el próximo día 20 se cerrará esta suscripción y que los donativos para la misma se recogerán en la Secretaría Auxiliar de la Alcaldía.

Asociación de conductores de automóviles

Ha quedado constituida la Asociación de protectores de conductores de automóviles de la provincia, cuya Junta directiva es la siguiente:

Presidente, don Enrique Ortiz; vicepresidente, don Rafael León; tesorero, don Manuel Garsia; contador, don Francisco Millán; secretario, don Roberto Segura; vocal, don Joaquín Ruiz y don Rafael Benítez; gerente de la Asociación, don Vicente Baena Babilio.

Agradecemos a la nueva Asociación su cortés ofrecimiento.

Defunción

Ayer falleció en esta capital la religiosa Sor Andrea Serrajordi Martí, perteneciente a la Congregación de las Hijas de la Inmaculada Concepción, que prestaba sus servicios en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

La fonda, por sus virtudes yabilidad de carácter, apabulló el afecto de cuantas personas la trataban.

Enviamos el pésame muy sentido a la Comunidad citada por esta irreparable pérdida.

Asociación de conductores de automóviles

Ha quedado constituida la Asociación de protectores de conductores de automóviles de la provincia, cuya Junta directiva es la siguiente:

Presidente, don Enrique Ortiz; vicepresidente, don Rafael León; tesorero, don Manuel Garsia; contador, don Francisco Millán; secretario, don Roberto Segura; vocal, don Joaquín Ruiz y don Rafael Benítez; gerente de la Asociación, don Vicente Baena Babilio.

Baño improvisado

Durante la anterior madrugada ingresó en la Casa de Socorro el joven de veinte años Antonio Pilar Pérez, domiciliado en la calle de San Basilio, número 14.

En el beneficio establecimiento se le asistió de gastos en ambos hombres y mano derecha y una contusión en la articulación falange del dedo pulgar de la misma mano.

Dichas lesiones fueron calificadas de leves.

Se lo condujo a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestó que las lesiones que sufrió se las habían producido momentos antes en la Puerta de Sevilla en la tienda de señora Elvira Gil Pérez, que vive en la calle Cebrián y tres individuos que le acompañaban, los cuales le habían arrojado repetidamente al piso de una fuente.

José Raya Luque denunció en la Jefatura de Policía a una mujer a quien conoce únicamente por doña Ángela, la cual dirige insultos a la hija del denunciado Pepe Raya.

Carmen Cobante también manifiesta que no la trata muy respetuosamente Antonia Valle.

Calda

En el ejercicio de su actividad se produjo,

al oír, una distensión ligamentosa en el pie izquierdo del obrero José García Lao,

de la que fue asistido en la Clínica Mu-

nicipal.

Peritos Agrícolas

Exámenes próximo lunes. No se exige

grado. 150 alumnos ingresados Escuela

Oficial Academia preparatoria. García

Lovera, 7, Córdoba. Internado.

Insultos y escándalo

En la Comisaría de Vigilancia se han

presentado ayer las siguientes denuncia-

sas por insultos y escándalo:

El guardia municipal Ángel Otega

detuvo a Juan Bautista Priego porque en

la plaza de la Magdalena se insubordinó

contra su autoridad.

José Tienda Toscano, con domicilio

en la plaza de las Bolas, se queja de sus

convecinas Euilia y Librada Cores, por

que no pierden ocasión de meterse con

ella.

José Raya Luque denunció en la Jefatura de Policía a una mujer a quien

conoce únicamente por doña Ángela, la

cual dirige insultos a la hija del denunciado Pepe Raya.

Calle

En el ejercicio de su actividad se produjo,

al oír, una distensión ligamentosa en el pie izquierdo del obrero José García Lao,

de la que fue asistido en la Clínica Mu-

nicipal.

AVISOS UTILES

CALLOS, DUREZAS, VERRUGAS,

curan siempre con Pomada IRIS

No lo duela UNA peseta. Dr. Villegas.

Restaurante El Tourist-Bar

Victoriano Rivera (antes Plaza). — Teléfono 288.

Servicio esmerado y económico. — Encargos a

domicilio y con prioridad.

Plato del día: Riñones a la portuguesa.

Escándalo y agresión

En la Comisaría de Vigilancia se re-

bió un aviso telefónico pidiendo auxilio

de una casa «non sancta» de la calle

del Caño.

El guardia de Seguridad Juan Soria

no, de servicio en el Gobierno Civil, se

personó en el lugar del suceso, trayéndose

detenidos al joven estudiante Antonio Castro y a las mujeres de vida

airada Conuelo Martín López y Car-

mén Dorado Jiménez, a las que aquél

había maltratado de obra.

Antonio, en la lucha resultó ligeramente

contusionado en el dedo índice

de la mano derecha.

Malos tratos

Ramón Roig Boch denunció anoche

ante el oficial del Centro policial a Jo-

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

Una nota oficial acerca de la detención de unos militares

En la Oficina de Censura de la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficial:

La detención en Niza de don Ildefonso Reyes Vidal, militar retirado; don Afonso Reyes González, comandante de Infantería, y del hermano de éste don Jilio, capitán de Ingenieros, se ha efectuado a petición de Juez competente y por el delito de estafa y falsificación en documento público.

En tal concepto y no por motivos políticos, como han dicho algunos periodistas extranjeros, se ha pedido la extradición.

Fallecimiento de un comandante de Infantería

Ha dejado de existir en esta Corte el mandante de Infantería don Ramón Llás, que actualmente desempeña el cargo de administrador de *El Noticiero del Lunes*.

La estancia del maharajah de Kar-puthala

A las nueve de la noche se verificó en Palacio el banquete en honor del maharajah de Kar-puthala.

Asistieron los Reyes, los Infantes y el alto personal palatino.

Los sombríos eran rotos.

La banda de Alabarderos dio un concierto durante la comida, ejecutando inspiradas composiciones.

A la comida asistió también el hijo del maharajah.

Los restos humanos hallados en la cal de Hilarion Esteva

Los peritos ontáigos señores Ollá, Pieltain y Gil Collado, pertenecientes al Museo de Ciencias Naturales, han entregado al Juez el informe definitivo acerca de los puntos que le fueron consultados en relación con los huesos humanos que fueron hallados en la calle Hilarion Esteva.

Al mismo tiempo han devuelto dichos

restos, que estaban en poder de dichos señores desde el mes de Junio último.

El señor Ollá expuso al juez que el no haber emitido antes informe obedece a haber permanecido los meses de Agosto y Septiembre en los Estados Unidos, donde fueron los tres peritos para asistir a un Congreso de Otolología.

Dicho informe no se ha dado a conocer aún, pero se insiste en afirmar que en él se hacen algunas conclusiones opuestas completamente al criterio suscitado por el doctor Maestre.

Martinez Vera

El nevillero Martinez Vera continua- ba ayer en el mismo estado de gravedad.

Un coronel muerto a consecuencia de un accidente automovilista

Anoche se tuvo conocimiento en la Dirección de Seguridad de que en la carretera de Chamartín había ocurrido un grave accidente automovilista y que el coche siniestrado iba conducido por un caballo del regimiento de Asturias.

Poco después se comprobaba la noticia.

El vehículo había choocado contra un guardacorral, quedando destrozado.

Ocupaban el coche el coronel del regimiento de Gravelinas don Agustín Alcalá Osorio y el capitán don Arturo Picot.

El primero quedó muerto en el acto y el capitán sufrió lesiones de importancia.

El conductor, llamado Alfonso Gareca, resultó con la fractura de la columna vertebral.

Los restos humanos hallados en la cal de Hilarion Esteva

Los peritos ontáigos señores Ollá, Pieltain y Gil Collado, pertenecientes al Museo de Ciencias Naturales, han entregado al Juez el informe definitivo acerca de los puntos que le fueron consultados en relación con los huesos humanos que fueron hallados en la calle Hilarion Esteva.

Al mismo tiempo han devuelto dichos

restos, que estaban en poder de dichos señores desde el mes de Junio último.

El señor Ollá expuso al juez que el no haber emitido antes informe obedece a haber permanecido los meses de Agosto y Septiembre en los Estados Unidos, donde fueron los tres peritos para asistir a un Congreso de Otolología.

Dicho informe no se ha dado a conocer aún, pero se insiste en afirmar que en él se hacen algunas conclusiones opuestas completamente al criterio suscitado por el doctor Maestre.

Cititillo de Triana saludó a su primo con varios lances templando entremetido.

Con la muleta hizo faena fea y alzó un borbotón. (Bronce).

En su segundo trasteó con el piso de la muleta y mató de dos pinchazos maños y un descabello.

Cititillo de Triana saludó a su primo con varios lances templando entremetido.

Con la muleta hizo faena buena, desfazándose un molinete, otros de pecho y dos en refondo, para un pinchazo y media estocada superior. (Ovación, oreja, vuelta y salida a los medios).

En su segundo hizo faena dominadora para media estocada y dos pinchazos. (Palmas).

Vicente Barrera veroniquó a su primo con elegancia y se distinguió mucho en quites.

Muleteo valentón para dos pinchazos y un descabello. (Palmas).

En su segundo hizo una gran faena de muleta para una estocada desprendida y un pinchazo. (Muy buenas palmas).

Barcelona

Un incendio en un almacén de películas

Barcelona.—En un almacén de películas establecido en la calle de Mallorca se declaró un incendio que en posos momentos tomó gran incremento.

Rápidamente las llamas se corrieron a los pisos superiores de la casa. En uno de ellos había un taller de modista y quedaron destruidos numerosos trajes.

Los bomberos tropearon con grandes dificultades para extinguir el incendio, pues las emanaciones del celuloide de las películas imposibilitaba la entrada en el local.

Además del almacén quedaron destruidos varios pisos.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Homenaje a la memoria de Ignacio Iglesias

Barcelona.—La Empresa del Teatro Español, para rendir un homenaje a la memoria de Ignacio Iglesias, ha resuelto dar una representación de la obra del ilustre dramaturgo titulada «El corazón del pueblo».

La entrada será gratis.

El ministro del Trabajo

Barcelona.—El señor Ausiàs estuvo a mediados de la tarde en la delegación regia del Trabajo, donde celebró varias visitas.

Después asistió a la constitución de los consejos paritarios.

El pintor Ricardo Baroja

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el artista Ricardo Baroja, que el próximo sábado inaugurará una exposición de sus obras.

Presentará cuarenta y seis lienzos, en su mayoría de paisajes vascos, madrileños y cordobeses.

Tenerife

El viaje del general Primo de Rivera

Tenerife.—Una gran animación son motivo del viaje del presidente del Consejo de ministros.

Los hoteles están abarrotados de forasteros.

El museo y la Capitanía general están engalanados.

También se han erguido varios arcos en los que aparecen letreros alusivos a Primo de Rivera y al nuevo régimen.

La banda municipal de músicas de Madrid ha efectuado una excursión al monte Mercedes.

Las cigarreras se proponen ir a esperar al marqués de Estella.

Muchos edificios están adornados con banderas españolas.

Se ha recibido un radio expedido por el canónigo «Dato», diciendo que navega felizmente y que el mar está tranquilo.

Las Palmas

Suicidio de un juez municipal

Las Palmas.—Se ha suicidado el juez municipal de Arrecife de Lanzarote don Vicente Mendoza, ignorándose las causas que lo impulsaron a tomar tan fatal resolución.

Zamora
El asesinato del juez de Lubrián Zamora.—Ha sido detenido Leopoldo Rodríguez Álvarez, supuesto autor del asesinato del juez municipal de Lubrián.

También ha sido encarcelado el párroco de Chano don Germán Álvarez, que según se creyó fue inducido del delito.

Sevilla

Colón no era genovés ni catalán ni gallego, sino sevillano mientras no se demuestre lo contrario.

Sevilla.—El alcalde ha recibido un telegrama de don Ventura López diciendo que en virtud de un documento que ha encontrado en un archivo de Toledo, puede afirmar que Cristóbal Colón ha nacido en Sevilla.

La noticia ha sido asogada con las naturales reservas.

El señor Cruz Conde informa a los periodistas de su viaje al extranjero.

Sevilla.—El gobernador civil señor Cruz Conde recibió a los periodistas en su despacho oficial y les dijo que el viaje que acaba de realizar al extranjero estaba relacionado con la Exposición Iberoamericana.

Agregó que en París y acompañado del director de obras de la Exposición estuvo viendo los trabajos que se efectúan para la instalación del Parque de Atacciones.

Dicho material será embarcado en febrero próximo en el puerto de Burdeos.

En Colonia estuvo visitando la Exposición de Prensa. A este respecto dijo que la instalación hecha por España es de las mejores y que el pabellón español llama grandemente la atención de los visitantes.

Agregó que se adquirirá algún mobiliario del allí existente para destino a París. Robert Berlitz, en su avión, realizó con la Exposición del Libro y Prensa Iberoamericana.

Los Embajadores de España en París y Berlitz han facilitado muchos los gestiones del señor Cruz Conde.

Terminó diciendo que a medida que los sesiones de la Comisión permanente de la Exposición irá dando a conocer al público los asuntos que ha tenido durante su exhibición.

Un automóvil ocupado por dos religiosas mata a una anciana.

Sevilla.—En la Puerta de Carmena un automóvil del servicio público ocupa a lo por dos religiosas de la Casa Chica, que se dirigían a la estación de San Bernardo, arrrolló a la anciana de setenta y cinco años María Jiménez del Río.

Era resultado de la doble fractura de la base del cráneo y falleció casi instantáneamente.

Una de las religiosas a consecuencia de la impresión sufrió un desvanecimiento y tuvo que ser conducida a la Casa Cuna.

El suceso se produjo al hacer el chófer un viraje rápido para evitar que el vehículo chocara con un tranvía.

El conductor del auto, Antonio Osla, fue detenido y encarcelado.

San Sebastián

Un c. che se estrella contra una casa

San Sebastián.—Cuando regresó del cementerio un coche ocupado por cuatro personas se desbocaron los caballos y el vehículo fue a estrellarse contra una casa, quedando totalmente destruido.

Los dos caballos que arrastraban el coche quedaron muertos y el cochero sufrió lesiones de importancia.

Toledo

Una mujer se suicida arrojándose a una tina de mosto

Mora.—Ayer, por la mañana, Manuel Domínguez, dueño de una bodega establecida en la calle de Ogas, abrió el establecimiento y alarmado porque transcurrió bastante tiempo sin que su mujer saliera del despacho, según tiene por costumbre, fue a buscarla a sus habitaciones, no encontrándola allí.

Manuel registró entonces todas las dependencias de la casa con igual resultado negativo.

Momentos después y al acercarse a una tina de mosto vió que se hallaba dentro su mujer, la cual había perecido ahogada.

Se ha comprobado que Juana Vázquez, que así se llamaba la víctima de este suceso, se había suicidado.

Tenía algo perturbadas sus facultades mentales y hace pocas días estuvo en Madrid para que la reconociera un especialista de enfermedades mentales.

Juana contaba treinta y ocho años.

Valencia

Carratalá mejora

Valencia.—El roveller Carratalá ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado.

La mejoría se inició a poco de haber sido hecha una operación para desalojarla la pleura de líquido purulento.

La fiebre ha disminuido mucho, pues la temperatura más elevada en estos últimos días ha sido de treinta y siete y medio.

Pontevedra

Del hundimiento del «Ordine»

Vigo.—El comandante de Marina ha recibido una orden del Ministerio del ramo para que se hagan investigaciones en esta ría para ver si es posible recuperar algún cadáver de los tripulantes del submarino francés «Ordine».

La orden ha sido transmitida a todos los puertos afectos a esta Comandancia.

EXTRANJERO

Del vuelo del «Conde de Zeppelin»

Nueva York.—Los tripulantes del «Conde de Zeppelin» se encuentran encantados del viaje a pesar del retraso sufrido, el cual obedió al deseo del comandante de la aeronave de seguir una ruta segura.

Al evolucionar el aparato sobre Nueva York lo hizo tan bajo que parecía iba a tocar con los rascacielos.

El dirigible ha quedado amarrado a un poste al aire libre y han comenzado

Zamora

XIII, 52

De venta en la droguería y perfumería el Globo.-Alfonso

Lo que usted buscabía ya lo tiene con el

AGUA DE

VIOLETA

ESPAÑA

EL JOVEN

Y

AGUA DE

VIOLETA

ESPAÑA

Y

AGUA DE

VIOLETA

ESPAÑA

Y

AGUA DE

VIOLETA

ESPAÑA

Y

